

ANUNCIOS PREFERENTES GRANDES VIVEROS

de Vides Americanas
Vendidos por don Narciso B. Lagunilla
VILLANUEVA DE OBRATO (Palencia)

Tanto los injertos como los barbados y estacas proceden de las extensas plantaciones de cepas madres de la casa, perfectamente seleccionadas y aclimatadas al país.

Nuestros injertos son de 0'50 cts. y los barbados de 0'60 cts., largo indistinto dada la escasez de lluvias de esta región; la púa de los injertos proviene de nuestros antiguos viñedos y está escogida de las cepas que han producido más y mejores frutos.

Garantizamos la autenticidad de las plantas.

Solicitamos tarifas de precios, dirigiendo toda la correspondencia a la señoría viuda de don Narciso Rodríguez Lagunilla.—PALENCIA.

No mas dolor de muelas!

Maravilloso descubrimiento debido a un Biológico de Trápense, que fué discípulo del incomparable microbiólogo francés, Louis Pasteur.

Como no pretendamos engañar a nadie, nos limitamos a recomendar el Microbiológico a cuantos padecen dolores neurálgicos y de muelas. Ante el convencimiento de que aquellos que lo ensayan conseguirán de todo corazón el inventor tan útil como importante descubrimiento, creemos innecesarios más detalles.

En la cajita que contiene el Microbiológico, cuyo precio es de 2 pesetas, los clientes encontrarán cuantas explicaciones e instrucciones deseen.

Depósito en Palencia: Droguería de D. Angel Torres.

CUENTO DEL LUNES

ESPERANDO EL TREN

El andén de la estación, está casi desierto.

Pero las mercancías retrasadas han reemplazado a los viajeros. Donde quita viene cajas, bultos y paquetes en gran copia y variedad: cajas de botellas de leche, cestos de plantas, caza y otras; árboles que un arboricultor ha enviado con adelantada anticipación; enormes baules, de la propiedad de un nervioso viajante de comercio, que, con quitapolvero color gris de plata, se pasea impacientemente.

Y hasta hay un becerrito atado a una de las columnas de hierro que sostienen los macheros donde se quema el gas que ilumina la estación. El animalito muge lastimeramente llamando a su madre.

El abate, sentado en una grande y sólida caja, espera su tren y contempla a la pobre bestezuela, que un mozo de carruaje se dispone a sujetar con fuertes ligaduras.

Y el abate piensa: Terrible ley la que obliga a derramar sangre continua, a matar para vivir. Ese carruaje gordo y colorado, es un hombre necesario. Necesario también el odioso cazador que mete un puñado de perdiz en la cabeza del inofensivo animal que juega en la verde alfombra de los claros del bosque. Necesario el...

La atención del andén entero, fijase en una familia parisien que viene a hacer su entrada en la estación, con gran estruendo; dos rapazuelos, una niña bretona, el señor y la señora.

El señor tiene cara de jefe de negociado en pie de guerra, y aire de hallarse muy poco propicio a consentir que se pisen los enyos. De vientre un tanto prominente y grandes mosachos retorciéndose y talentos.

La señora, alta, delgada, autoritaria, y al suelto del andén, lleva un inmenso sombrero de última moda, tan grande que hace pensar en que sólo de lado podía entrar en propiedad en el compartimiento de primera clase, donde los tres de mano, kedeaks, mantas, etc., etc.

La bretona se ha adelantado hasta el extremo del andén, manteniéndose serena y fina, a pesar de sus abultadas faldas y seconde, un tanto avergonzada, en el fondo de la blanquísima toca, de terciopelo negro da a esta bretona algo del aspecto rígido de las damas aristocráticas.

Parce triste, desorientada: mira a la izquierda hacia fuera de la estación, cojea, detrás de las...

casas amarillentas y las chimeneas de las fábricas, el país del tojo de flores de oro, y de los cruceros esculturados...

Desde su improvisado asiento, el abate observa todo...

¿Qué se va a hacer en una estación sin observar?... La familia parisien va y viene, charla, aturde... La señora ha tropezado con una de sus amigas, y este encuentro ha reanimado su facundia.

Los enormes sombreros de las dos mujeres, se pasean en la atmósfera, ocultando a las miradas del abate sucesivamente el reloj de la estación, el buffet y la vía ascendente...

Sin que él ponga nada de su parte, a los oídos del abate llegan cabos sueltos de la conversación de las dos señoras... No siempre tiene uno a mano tapones de algodón en rama para ponerlos en los oídos. Además, en aquel caso, mucho algodón hubiera sido menester, porque las señoras tenían ambas voces chillonas.

—Querida mía, figúrate que nos íbamos a marchar... mis vestidos estaban ya guardados en los baules... Y de pronto, mi marido me dice que ha hallado la manera de prolongar por quince días más nuestro veraneo... ¡Pobrecillo!... ¡nos los ha robado!... ¡bien ganado se los tiene!...

—Si Bob ha crecido dos centímetros... Y en cuanto a Safo, no podrá ponerse este año ni uno solo de los vestidos del invierno pasado...

—¡Tomal... ¿te traes una doncellita bretona?...

—¡Toda una historia, querida!... Figúrate que a mi marido le encantó la toca de la muchacha...

—Me repetía siempre: «Mujer será una cosa lucidísima, ya tenemos el reloj y el buffet del mismo estilo»...

—La familia de la cocita esa, vacilaba. Entonces ofrecí cuarenta francos por mes... ¡Oh! esto no traerá compromiso alguno; no la conservaré a mi servicio... no me serviría. La he observado durante el viaje. Tiene talento, como guardacantón, y no sería obra fácil la de desvirtuirla... Además, mis otras criadas la miran ya de reojo... Al concluir el mes la despediré.

—¡Ah! tanto peor para ella... Aquí es el caso de decir por qué la he aceptado?... ya comprendes, querida... ¡si nos andamos con esas consideraciones!... dios que llega el tren. ¡Dalla!... enofégnese usted de Ana María... ¿Oye usted?...

El abate vió como todos subían al tren; la familia elegante en primera clase, y los criados en tercera. Ana María a remolque de una cocinera de pupilentas formas, que parecía furiosa por el encargo que de mirar por la joven bretona, la había dado su señora.

Silbó el tren y partió envuelto en nubes de humo y vapor.

Y el abate contempló en su imaginación, toda la triste escena: la familia elegante, probablemente tan cristiana el becerrito que el carnicero se llevaba arrastrado, porque si aquella familia fuese cristiana, las cosas pasarían muy de diferente manera—poniendo, sin escrupulo alguno a la mocita bretona de patitas en la calle en las de París, tan llenas de peligros.

—Y después? La clásica y conmovedora historia de siempre...

La pobre muchacha a quien una vergüenza mal entendida impide volverse a su aldea, corriendo estrofas tras una colocación en aquel país feroz donde muchos creen que los vocados de pan se van ellos solos a la boca de quienes se toman el trabajo de abrirla... las recomendaciones, que nada sirven, porque cada persona conocida las hace por docenas y las recibe en igual número... la promisión peligrosa de los sextos pisos, la desmoralización de las oficinas de colocación... ¡pero París, y París siempre a pesar de todo! París, aunque sea preciso servir en una taberna, en un miserable saquinam... Luego las cartas mentirosas que se escriben a la aldea: «Estoy bien... muy bien...» Y hay que pedir prestados los quince céntimos para el sello hasta que llega el día en que no se escribe más, y con motivo.

Y mirando como la señora elegante del enorme sombrero hace señas a su amiga, que sigue en el andén, ¿qué imaginación, ó efecto de luz?... No sé; pero el abate pareció que aquella mujer tenía en sus blancos guantes algo así como sangre...

PIERRE L'ERMITTE

MUS ESPAÑOLA

DESDE MI RETIRO

A la luz temblorosa de una bujía que mueve en el espacio su roja lengua, vá mi pluma escribiendo, noche tras noche, las páginas del libro de mi existencia; páginas tristes que me consuelan con su nostalgia, que me recuerdan el amor del bohemio que llora, el amor del bohemio que sueña...

La bujía en mi cuarto quiere ser luna y brillar como luna blanca y serena y encender dulces rayos en mis pupilas y prender en mi ojos suaves centellas, pero es la noche de mi tristeza tan negra y honda, tan honda y negra que la luz de la pobre bujía, se apaga en mi noche, se borra en mi pena...

La prolífica angustia de los recuerdos abandona en mis labios amargas quejas, levadura de un alma que en su retiro vé las horas fugaces cruzando lentas, cual si un eterno reloj de arena las desgranase sobre la tierra donde el tiempo se empieza y no acaba, donde el tiempo se acaba y no empieza.

De un ayer de ilusiones y un hoy de llanto, testigo es la bujía que reverbera, la llama serpentina que se retuerce en el hondo misterio de las tinieblas, y muriendo sobre la vela, como un suspiro chisporrotea, fealdando la estancia de sombras que dibujan mil danzas siniestras...

Mas ya en densos nocturnos reposa el alma... ya piadoso el ensueño mis ojos cierra, ¡y otra vez en los labios tengo alegría y en el pecho ilusiones que me consuelan! Ya alegres cruzan las horas lentas y del pasado la suave estela vá dejando amorosos recuerdos en mi mente febril de poeta.

El sol deshace en rayos su casco ardiente y pinta de colores toda la tierra; verdes son los pinares, verdes los montes, verdes las praderas, verdes las selvas; rojos los trigos, rojas las eras; blancas las chozas y las veredas y los cercados de los labriegos y las casitas de las aldeas.

Rubias son de las cabras las suaves crines y de los tardos bueyes las anchas testas y de las mariposas las alas frágiles y los lítricos ronos de las abejas; verde es el bosque, verde la sierra, verde es el césped y la arboleda, y blanco el día, como jazmines, alde una alborada que luce eterna...

Así a la luz temblorosa de una bujía que mueve en el espacio su roja lengua, vá mi pluma escribiendo, noche tras noche, las páginas del libro de mi existencia; páginas tristes que me consuelan con su nostalgia, que me recuerdan el amor del bohemio que llora, el amor del bohemio que sueña...

MARCELANO ZURITA

Zaragoza, Abril de 1909.

EN LA PROPAGANDA CATOLICA

La velada de ayer

Muy agradable resultó la velada celebrada anoche en los amplios salones del círculo de la Propaganda Católica. Cuando nosotros llegamos al círculo se nos ofreció a la vista un cuadro muy simpático, que da prueba del espíritu cristiano de este centro de cultura.

Allí vimos a clases distintas de la sociedad, unidas como en ningún otro sitio aparte del templo. Les obreros y las personas acomodadas se hallaban confundidos en unánimes sentimientos cristianos. Ese cuadro no se presenta fácilmente todos los días a la vista del pueblo.

Es necesario respirar un ambiente de caridad cristiana y como en nuestro círculo se respira, por eso grata impresión nos ha causado la velada de ayer. Asistió nuestro prelado, varios canónigos, muchos sacerdotes y gran número de seglares, predominando el elemento obrero, pues hora es ya de que se convenza, de la importancia que tienen los círculos católicos para elevar y dignificar la clase humilde trabajadora.

La velada fué amena puesto que tavi-

mos el gusto de admirar al competente y renombrado artista Hernandini, el cual desarrolló un variado y sugestivo programa de prestidigitación, con gran destreza, logrando atraer la atención del distinguido auditorio que premió con nutridos aplausos la labor del artista.

Hernandini no es un artista vulgar, no; es competente en los juegos de prestidigitación y desde que comienza a preparar un juego de escamoteo hasta que lo lleva a la práctica, lo desarrolla con precisión suma, produciendo en el auditorio los efectos que se pretenden en estos trabajos.

Infútil decir que la labor de Hernandini fué premiada con numerosos aplausos y francas ovaciones.

En un intermedio se verificó la rifa de una sorpresa, cuyos productos fueron destinados al artista.

Como se ve, ha interesado al público la velada de anoche, y de ello mucho nos congratulamos, porque nos causa inmensa satisfacción el ver que el círculo católico de obreros palentinos, sigue su curso, cada día con más alientos y entusiasmos.

Nuestro aplauso al ceoso director, señor Madrigal, al subdirector señor Madrid y a todos cuantos contribuyen a la mayor solemnidad de estos actos, y antes de terminar estas breves líneas, diremos que estamos reconociéndolos a las atenciones que se nos dispensaron.

Un nuevo plan de riego

En el ministerio de Fomento se asegura que el señor Sánchez Guerra tiene ya preparada, y lleva muy adelantados los trabajos de un presupuesto extraordinario para aplicar a las obras de regadío de toda España.

Aseguran estas noticias que el proyecto, formulado por completo, será sometido en breve a conocimiento del Consejo de ministros, acaso durante las actuales vacaciones parlamentarias.

DE CARRION DE LOS CONDES

Sr. Director de EL DIA DE PALENCIA.

¿Quisiera usted hacer el favor de ordenar la inserción en su bien dirigido diario de los siguientes renglones que dirigimos a su señor corresponsal Aleluya?

Pues si así lo hace, le estaremos agradecidos y a la vez puede usted tener la completa seguridad, que con ello hace un gran bien a esta población, digna por todos conceptos de buena suerte.

Diga usted, señor Aleluya, ya que parece se interesa usted por el bien de Carrion, según vemos en su última crónica, por qué no trata usted las cuestiones que interesan a este vecindario con más extensión, y en vez de una crónica semanal, hace usted dos ó más, para que EL DIA DE PALENCIA, ya que desapareció EL Carrionés (y por cierto que en este también se firmaba Aleluya, alguno de sus redactores) fuese así, como el periódico oficial de la población, y por lo tanto el porta voz de la opinión carrionesa?

El lector que se atreve hacer a usted la pregunta reletada, comprende que sería un grande bien para Carrion, porque por el periódico se diría mucho que debiera saber el vecindario y hasta iniciar mejoras al Municipio, y aplaudir lo bueno para crear estímulos, así como censurar lo mal hecho, para cortar otros males, ó que estos signifiquen perjudicando a la ciudad, ó a los ciudadanos.

Estoy seguro, que el señor director de EL DIA, aceptará esta mi proposición porque es probable, que así que el pueblo supiere el buen oficio por EL DIA prestado, habría muchísimos más lectores, y quizá más suscripciones, a la vez que también creemos fuera una honrilla más para el periódico.

Usted, señor Aleluya, como nadie le conoce y cada uno señalamos a una persona de las que pueden escribir, sin que hasta ahora parezca hemos acertado ninguno, está en completa libertad y su magníficas condiciones para poder hacer lo que Jesucristo dijo a los judíos: «Dad a Dios lo que es de Dios, y al César lo que es del César»; pues bien, ya que usted recomienda al señor alcalde pegue duro y por cierto muy oportunamente, emplee usted a pegar también con la pluma, porque yo creo que lo mereceremos, y sobre todo aconseje, que bien de consejos necesitamos, puesto que así como yo opino, opinan otros a quien con gusto he oído en el café, ha de ser usted imparcial y recto, dignos el camino que hemos de seguir en los diversos asuntos que hay siempre en un pueblo, para que usted abra los ojos a más de onatro incautos, que no ven más allá de sus narices y espamos como obrar.

Con esto se repite de usted, suyo afectísimo y paisano. UN LECTOR

CRONICA EXTRANJERA

Varias noticias

En Torre-Gareta (Italia) se suicidó arrojándose a un barranco, un joven americano llamado Mac Pherson. Por documentos encontrados en su equipaje creese que era anarquista.

En el Vaticano se celebrará el 20 de Mayo la canonización de los Beatos barceloneses y alaman, Oriol y Ofbaner.

El próximo jueves saldrá de Biarritz el rey de Inglaterra, dirigiéndose a París, donde se le reunirá la reina Alejandra. Los soberanos partirán en un tren especial, con dirección a Génova.

En la carrera de autos automóviles de las Naciones, celebrada en Mónaco, venció el inglés Wolseleg, que hizo el recorrido de los cien kilómetros en una hora y cinco minutos.

En Florencia, cuando se celebraba la fiesta llamada de La Palomita, que se celebra el Sábado de Gloria, una de las bombas de artificio hizo explosión sobre una niña, de doce años, detrozándole la cabeza.

En El Haya se ha abierto una suscripción nacional para ofrecer al príncipe cuyo nacimiento se espera sea en breve, un regalo, alcanzando ya la suma de 1.250.000 francos.

La reina Guillermina ha declarado a la comisión encargada de esta suscripción que aceptará solamente la mitad de la suma, para adquirir un presente, y que la otra mitad se distribuirá entre los pobres.

DESDE VALLADOLID

La jura de la bandera

Hoy se ha verificado con extraordinaria pompa y solemnidad la patriótica fiesta militar.

El día, espléndido, congregó a todo Valladolid en los hermosos paseos del Campo Grande.

En el templo, artísticamente engalanado con banderas nacionales y trofeos y gallardetes de los distintos cuerpos que guarnecen esta población, se improvisó un altar para celebrar la Misa de campaña.

A las once y media en punto, el capitán general señor Parrado, seguido de nutrida y brillante escolta, ocupó el frente del templo y comienza el acto religioso. Terminado éste los nuevos reclutas prestan con las palabras de rúbrica el solemne juramento y besan la cruz formada por el asta bandera del respectivo regimiento y la espada del jefe mayor.

A continuación la primera autoridad militar se traslada al paseo de Zorrilla, las tropas se dirigen por la plazoleta de Colón a tomar la carretera de Madrid y comienza el desfile.

Abrió marcha el sexto mixto de ingenieros al que siguieron infantería, administración militar, sanidad, artillería, cadetes y regimiento de lanceros de Euzenesis. El acto, por todo extremo brillante, terminó cerca de la una.

La corrida
Esta tarde se ha inaugurado la temporada taurina, lidiando seis muchachos de Carreros y los novilleros «Pulguita», «Rondeño» y «Formalito». El ganado, aunque pequeño, resultó codicioso y bravo. Despenaron ocho penceos, propinando buenos bateazos a los piqueros. Ni en puyas ni en banderillas vimos nada notable. De los espadas, «Pulguita» ha llevado el peso de la corrida, pues su compañero «Rondeño», aunque mató el segundo bicho, sufrió tan azarosa cogida que no pudo volver al ruedo. Aunque el bicho lo derribó y volteó tres ó cuatro veces, dícnme que solo ha sufrido fuertes varazos. Y fué lástima, porque hizo una faena bastante buena de muleta y entró bien a herir. «Pulguita» también tiene maderita de torero. Bregó mucho, y con la muleta y estoque cumplió. «Formalito» tuó el sesto de espaldas, aunque su segundo fué el peor morlaco de la tarde.

La entrada regular para corrida, buena para novillada.
—Anúnciase otro festival taurino en obsequio de la Tuna portuguesa que llegará esta noche ó mañana. Ignóranse detalles.

En Calderón
Ayer, con la Corte de Napoleón, debutó en el gran coliseo la compañía Tabou. Se augura una buena temporada para la ilustre actriz. Desde mañana compartirá los triunfos la eminente artista Balbina Valverde.

Asamblea
Mañana la celebrará el Paraninfo de la Universidad la Junta reformista de la enseñanza. Entre los ilustres asambleístas figuran Carracido y Ortega Munilla.

El Corresponsal

LA BANDERA

El acto de ayer

Los reclutas del regimiento de Talavera últimamente incorporados a filas prestaron en el día de ayer el juramento de fidelidad al estandarte.

Acto hermoso por todos conceptos que el pueblo presencia con el mayor respeto y a la vez entusiasmo, puesto que su significado es sublime.

De nuevo tenemos que hablar de la patria y a la verdad que el tema siempre es nuevo e interesante.

Ayer como hoy, en todos los momentos es necesario mantener muy encendido el patriotismo, el fuego santo del amor a la patria.

Los niños ven en esa bandera el símbolo sagrado que en el día de mañana están llamados a defender.

Los ancianos recuerdan empujados sus ojos en lágrimas aquellos días en que defendiendo a la patria pelearon como bravos leones por su integridad.

Los jóvenes se encuentran en momento oportuno de derrochar las energías de sus entusiasmos por el patriotismo.

La mujer también rinde su esbelta cabeza ante el pabellón nacional y recuerda el heroísmo de aquellas valerosas damas que se llamaron Agustina de Aragón, María Pita y tantas otras que dieron pruebas de su acendrado cariño a la madre patria.

Es un acto el celebrado ayer, que nos recuerda la historia brillante y guerrera de la España heroica, de la nación fuerte, cuya raza fue el mayor blasón de nuestra nacionalidad.

Por eso rendimos en el día de hoy tributo de homenaje a la insignia de la patria.

Por ella hay que luchar sintiendo en el fondo del alma, el deseo vivísimo de conquistar laureles, días de gloria y de alegría.

Pensamiento sublime y hermoso, nos ofrece el acto de ayer que el pueblo presencia con veneración.

Pensamiento sublime que el pueblo no debe olvidar nunca.

Pensamiento que eleva los espíritus haciéndolos fuertes para no consentir nunca, en ninguna ocasión en que pueda ser mancillada la patria donde nacimos.

Pensamiento obligado en todo aquel que se precie de buen patriota.

Pensamiento grande, pensamiento del hombre honrado que goza con las glorias de su patria y sufre cuando las amarguras vienen a oscurecer el nombre de quien lució con toda la luz del esplendor.

Pensamiento que anima, pensamiento que conforta, que vigoriza, pensamiento santo, que Dios bendice.

Yo no puedo por menos de experimentar en el fondo de mi alma una emoción gratísima al contemplar a los nuevos reclutas jurando fidelidad a la bandera, y por mi mente cruzan ideas bellísimas y recuerdos impercederos que la historia nos presenta, para decirnos todos los días y a todas horas, que España ha sido grande, ha sido gloriosa, por tener arraigado en lo íntimo de su corazón un acendrado patriotismo, una nobleza sin límites.

Si España ha sido esa nación que el mundo entero contempló admirado, si en esa España existió y existe unas Castillas, corazón de la patria, cuya historia constituye un blasón de gloria, un símbolo de grandeza, sigamos las huellas de nuestros antepasados y elevando nuestra vista al cielo, exclamemos con toda la fuerza de nuestros pulmones:

¡La patria, después de Dios, es para nosotros el objeto más preciado de nuestro cariño, de nuestro amor, y ahí está la sangre de nuestras venas los alientos del corazón, los suspiros del alma, todo está para su defensa, para su custodia!

Como buenos castellanos, como españoles de pura raza, en el día de hoy como ayer y como mañana, siempre pensando en el porvenir de la patria, siempre luchando por la grandeza de la patria, siempre con la idea fija en la patria, vivimos anhelando el día en que la gloriosa bandera se enarbole triunfante en los cuatro confines del mundo.

¡Por la patria y todo por la patria!

ALFONSO CUBILLO

La Jura en Palencia

A las nueve y media de la mañana de ayer, salieron del cuartel de San Fernando las fuerzas del regimiento de Talavera, con los nuevos reclutas, dirigiéndose por la calle Mayor a la plaza de Abilio Calderón, donde iba a celebrarse el solemne acto de la jura del estandarte.

En la puerta principal de entrada a los Establecimientos provinciales de Beneficencia se erigió el altar, adornado con exquisito gusto por varios oficiales del arma.

Las fuerzas de Talavera constituyeron un cuadro, en dos líneas paralelas, en dirección perpendicular al altar.

El estandarte ocupó la cara lateral derecha del Evangelio, a dos pasos de la escolta y frente a la línea ocupada por los reclutas.

Entre las comisiones civiles y eclesiásticas, recordamos haber visto a los señores gobernador civil, alcalde, delegado de Hacienda, director de la Sra. Sra. del Banco, magistrado de la Audiencia señor Pajares, inspector provincial de Sanidad,

arcipreste y doctoral de la S. I. Catedral, y otras distintas personalidades.

Al acto concurrió el general de caballería señor Vinuesa, el gobernador militar de la plaza señor Prestamero, coronel de la zona, comandante de Estado Mayor y los jefes y oficiales de la guarnición.

A derecha e izquierda del altar se hallaban los invitados entre ellos, distinguidas damas.

A las diez dió principio la Misa de campaña, que celebró el capellán del regimiento.

Durante el santo sacrificio de la Misa, la banda municipal de música ejecutó hermosas obras.

Terminada la Misa tuvo lugar la ceremonia de la jura por los 145 reclutas incorporados al regimiento de Talavera.

Tomó juramento a los reclutas el comandante mayor y los nuevos soldados desfilaron ante el estandarte con gran marcialidad.

Después fué leído ante las fuerzas la siguiente alocución:

«Orden del Cuerpo del día 11 de Abril de 1909 en Palencia:

Jurar a Dios y prometer al Rey, según determinan las Reales Ordenanzas, el exacto cumplimiento de los deberes militares, es hacer una profesión de fe, sentida y fervorosa, en honra y provecho de la Patria, entidad verdaderamente santa y santificada por cuanto nos afecta e interesa, y por la cual todos, —y en primer lugar los militares,— estamos en el caso de sacrificarlo todo.

El acto es solemne y es trascendental: conmueve las fibras delicadas de todo el que se estime como bien nacido, y no puede menos de producir una alegría patriótica que alcance a todos: a vosotros, los reclutas, porque os confiere la categoría de defensores de la Patria; a vosotros, los veteranos, porque sois la renovación ordenada que eterniza la juventud en el Ejército; al país, en general, porque ve en vosotros los espíritus fuertes y bien dispuestos a cuyo amparo le es dado vivir dignamente en el concierto de las Naciones.

La unidad de fuerza que os ha cabido en suerte para prestar vuestros servicios, el regimiento caballería de Talavera, tiene una gloriosa historia en el Ejército español; historia que si de pronto os confiere un honor, os impone también la obligación ineludible de ser muy dignos para no empañar esa gloria y la de estar muy bien dispuestos para continuarla si es menester.

La fuerza no es bruta, bien que por bruta la pregonen algunos despechados a quienes ciega la impotencia: la fuerza ha menester muchos elementos bien elegidos y bien preparados: ha menester, en primer lugar, normalidad física, estructura, proporciones; en segundo lugar, disciplina, concierto, instrucción y ánimo bien dispuesto para todo lo grande y generoso, porque la fuerza en cuanto no lleva en sí inteligencia y correlación de funciones, no es fuerte.

Tampoco puede decirse que verdad que la fuerza es atropelladora, porque el que es fuerte, al llevar la conciencia de su fuerza inteligente, lleva también la conciencia de su derecho y—por natural derivación—de su deber. Solo, pues, siendo fuerte pueden verse las cosas con serenidad: solo el que es fuerte puede prometerse el respeto de los otros y puede permitirse el lujo de ser generoso. Quien, por el contrario, no tiene fuerza para hacer valer sus derechos, bien puede decir que no tiene derecho alguno.

Y a esto viene vosotros, los reclutas, y para eso estamos aquí nosotros, los veteranos: a constituir y para constituir una unidad de fuerza moral y material en el Ejército Español que permita tener a la madre Patria una vida tranquila y progresiva—dentro, a la vez que una vida respetable y respetada—fuera.

Y seguro de que todo ha de ser así—en lo que a nosotros concierne,—porque así lo hace esperar el espíritu fraternal y vivificante, que reina dichosamente en el regimiento, sintiésete satisfecho entre vosotros, vuestro coronel, Mariano Prestamero.

El desfile de las fuerzas resultó brillante, regresando estas al cuartel de San Fernando.

Los nuevos reclutas fueron obsequiados con un rancho extraordinario.

VIDA RELIGIOSA

La fiesta de ayer

La fiesta de Resurrección se ha celebrado en Palencia con gran solemnidad, acudiendo numeroso público a los actos religiosos que por la mañana tuvieron lugar en la S. I. Catedral y San Pablo en la procesión llamada Rompimiento del Velo.

A las nueve comenzó el coro en la S. I. Catedral, cantándose Tereia solemne y después de la procesión de capas celebró de Pontifical nuestro prelado, dando la Bendición Papal, a los fieles.

Las amplias naves de nuestro primer templo se veían llenas de fieles. El sermón a cargo del virtuoso benedictino don Amancio Gaona, fué elocuente y hermoso, versando sobre la festividad del día.

La procesión de Resurrección salió del templo de San Pablo momentos después de la hora anunciada, recorriendo las calles de costumbre.

Presidían los concejales señores Pérez y Monteoliva y cerraba la comitiva la banda municipal de música.

Los Montes de Piedad y el Crédito agrícola

Desde hace algunos años, los Montes de Piedad de la Península vienen evolucionando en el sentido de convertirse en verdaderos Bancos Agrícolas.

Las economías de la masa popular van por los cauces del ahorro a los Montes de Piedad en proporciones tales, que los préstamos con la garantía de ropa y alhejas, apenas si dan colocación al 40 por 100 del capital disponible de las Cajas de Ahorros.

En Valencia, Alicante, Orihuela, Córdoba y otros muchos puntos, las Cajas de Ahorros hacen préstamos a los agricultores en cantidad tan extraordinaria, que excede en mucho a lo que creen las personas más optimistas.

El Monte de Piedad de Madrid, que dispone de caudales tan cuantiosos, podía prestar a las clases productoras una ayuda de la mayor eficacia, siguiendo el buen ejemplo de las Cajas de Ahorros que han establecido los préstamos a los agricultores con garantía personal e hipotecaria.

Todos dedicamos atención muy preferente, cuando se habla de crédito agrícola, a lo que hacen los Sindicatos, las Cajas rurales, los Pósitos y el Banco de España, y nadie se acuerda de las instituciones que, con más generosidad y acierto, acuden con sus recursos a la casa del labrador para poner a su disposición los medios económicos que reclaman las atenciones personales y el fomento de la industria agrícola.

Entre todos los Montes de Piedad que hacen labor tan meritoria, merece mención especial el de Córdoba, porque en la Memoria que acaba de publicar se anuncian iniciativas que representan un gran progreso en el camino trazado por los Montes de Piedad que tienen orientaciones a la moderna.

Los préstamos sobre fincas excedían en 1907 en el Monte de Piedad de Córdoba de 800 000 pesetas, y como en estas operaciones la institución no ha tenido ningún quebranto, viendo, por el contrario, que los campesinos cordobeses informan su conducta en sentimientos de rectitud, el director gerente de aquella Caja de Ahorros, señor Seco de Herrera, respondiendo a los más nobilísimos sentimientos y a motivos bien meditados de orden económico, ha iniciado la idea de hacer préstamos con la garantía de los cereales cosechados.

No necesita persona tan culta como el señor Seco de Herrera de la cooperación ajena para llevar a feliz término estos patrióticos y humanitarios empeños; pero su modestia y la buena amistad con que me distingue, le han decidido a pedir mi opinión sobre el proyecto que tiene en vías de realización y del cual ya he consignado una idea muy somera.

En asuntos que afectan al porvenir de muchas familias de modesta posición, sería criminal que la pluma se moviera más por impulso de vana lisonja, que cediendo a los nobles estímulos de la sinceridad.

La idea que acaricia el señor Seco de Herrera la creo de fácil realización y de éxito por todo extremo lisonjero.

En España no encuentro precedentes que poder recomendar al estudio de mi distinguido amigo, pero en Alemania, Francia, Rusia y otros países, si hay mucho y bueno que poder consultar.

En mi libro «La cooperación agrícola en el extranjero», que ya posee, habrá comprobado esta afirmación leyendo como funcionan en Francia y Alemania los Silos y grandes depósitos de cereales, y en Rusia los almacenes que las Compañías de ferrocarriles han establecido junto a las principales estaciones, con objeto de que los agricultores puedan depositar la cosecha de cereales, percibiendo una cantidad proporcionada al valor de las miasm, y pagando un módico interés por el tiempo que utilicen este servicio.

El señor Seco de Herrera desea que los labradores, al verse requeridos por premios de familia ó por necesidades de su industria, no tengan que ofrecer a los acaparadores los productos con una cotización más baja de la que alcanzarían operando con independencia ó esperando en plazo no lejano que la demanda modifique en sentido favorable las condiciones del mercado.

Esto mismo han hecho los cooperadores extranjeros y su realización en Córdoba es tanto más fácil cuanto que aquel Monte de Piedad dispone de amplios y bien acondicionados locales donde depositar sin riesgo los cereales que garanticen sus préstamos.

Estos deben limitarse al empezar las operaciones a una suma prudencial por individuo, con objeto de que los caudales disponibles del Monte de Piedad no los acaparen unos cuantos acudidos propietarios, que hasta pudieran hacer esta operación motivo de censurable granjería. Las peticiones de préstamo deben atenderse estableciendo un orden de prelación de menor a mayor.

La garantía debe calcularse viendo el precio medio de los cereales en el año anterior si la cosecha fué normal, y si resultó abundante ó escasa, la operación deberá ampliarse a un quinquenio.

La cantidad entregada no debe re-

presentar más del 50 por 100 de los cereales que ingresen en el depósito.

El primer año vale más pecar por exceso de previsión, pues los fracasos en estas empresas son de un infortunio por todo extremo pernicioso.

Los hechos vendrán pronto a dar un buen canal de enseñanzas que aprovechadas con discreción y buen deseo, servirán para que el Monte de Piedad oriente su conducta por derroteros completamente libres de riesgos y dificultades.

RIVAS MORENO

ECOS DE SOCIEDAD

Una boda

En la mañana de hoy se ha verificado el enlace de la bellísima y elegante señorita Carmen Camazón, con el distinguido y bizarro capitán del arma de infantería nuestro querido amigo don Manuel Mesa.

La nupcial ceremonia tuvo lugar en la casa de la desposada, apadrinando a los contrayentes la señora Doña Rosario Camazón, tía carnal de la novia, y el coronel del regimiento de Talavera y gobernador militar de la plaza don Mariano Prestamero, en representación del general Luque, el cual no ha podido asistir personalmente por asuntos particulares que le retienen en Barcelona.

Bendijo la unión el muy ilustre arcipreste de la Santa Iglesia Catedral don Sergio Aparicio, habiéndose celebrado la boda en familia.

Esta tarde han salido para distintas capitales los nuevos cónyuges a quienes deseamos una impercedera luna de miel y muchas felicidades en su nuevo estado.

Ayer y para festejar la despedida de soltero del capitán de infantería y alumno de la escuela superior de Guerra don Manuel Mesa, se reunieron en fraterno banquete en el Hotel Continental, los compañeros y amigos de éste, reinando la alegría de rúbrica en estos casos.

Al descorcharse el Champagne, levantó su copa el coronel señor Prestamero, para felicitar al anfitrión y después el comandante don Joaquín Nieves, leyó unos bien rimados versos alusivos al acto, y con mucha intención, que gustaron mucho a los asistentes.

Felicitemos de todo corazón al señor Mesa, y le deseamos una luna de miel eterna.

CARRETERAS

Conservación y reparación

Por real orden, han sido adjudicadas las siguientes subastas que afectan a obras importantes en esta provincia:

A don Eugenio Nogales García, por la cantidad de 69 700 pesetas, las obras de reparación y saneamiento de la carretera de Valladolid a Santander, kilómetros 240 y 241, en la provincia de Palencia.

A don Cleto Serrano Melero, por 19 440 pesetas, los acopios de piedra de conservación durante 1908-9 y 10 de la carretera de Valladolid a Santander (segunda sección), en la provincia de Palencia.

A don Ulpiano Ortega, por la cantidad de 32 014,36 pesetas, para la conservación de los acopios de piedras de 1908 al 10 de la carretera de Medina de Rioseco a Villasarraíno, también de la provincia de Palencia.

TEATRO

Temporada de pascua

En la función del sábado debutó la distinguida y notable primer tiple doña Carmea Sanfort, el primer actor don Ángel González, el barítono señor Mora, la tiple señorita Marín y varios artistas más, los cuales, unidos a las partes que existían, entre ellas las señoras Gosalbes y García y el señor Del Val, constituyen una compañía muy aceptable.

Las obras puestas en escena, fueron, según anunciamos, «La revoltosa», «El puñao de rosas» y «El barquillero», puesto que la función era como homenaje al maestro Chapí.

La banda municipal de música ejecutó con gran acierto las obras anunciadas del ilustre compositor.

La interpretación de las zarzuelas ha sido esmeradísima.

La función de ayer

Como no podía menos de esperarse, el público acudió ayer a nuestro coliseo, pudiendo convencerse de que se puede ir a presenciar la representación de las obras puesto que en la actualidad ha conseguido la empresa formar una notable compañía, con los coros reforzados.

«El barquillero» fué la primera obra puesta en escena, la cual obtuvo esmerada interpretación, distinguiéndose la primera tiple señorita Sanfort, que cantó con mucho gusto; la señora Gosalbes, que hizo un barquillero interesante; la característica señora García y los señores González y Del Val.

Todos fueron muy aplaudidos. «El Puñao de Rosas» también alcanzó esmerada interpretación, recibiendo caurosas ovaciones la señora Sanfort, el

barítono señor Mora, el señor González y el señor Del Val.

La orquesta dirigida por el maestro concertador señor Torcal cumplió muy bien su cometido.

El sainete que lleva por título «La to por toda la compañía».

Y ahora hemos de hacer alguna crítica respecto a las partes nuevas con que se ha reforzado la compañía.

La señora Sanfort es una tiple de primera, de cuerpo entero, pues además de poseer una hermosa voz, cuenta con una escuela de canto que para el que oyeran muchas que figuran en gran escala.

Respecto al barítono señor Mora podemos decir que es muy bueno y tendado a conocer, puesto que según nuestras noticias no ha llegado de su viaje de mostrarse tal cual es y vale.

El señor González es un buen actor y en sus principales papeles llena la escena.

A la característica doña Soledad García, la conoce nuestro público y está convencido de lo mucho que vale.

También podemos decir lo mismo de la señora Gosalbes y del señor Del Val.

Conoce también nuestro público a la señorita Marín, que canta con mucho gusto.

Añadiendo a estos detalles el refuerzo de los coros y orquesta, no es extraño que las obras alcancen esa esmerada interpretación que pide el público inteligente, cosa que ya sucede y de este modo la empresa ha de ver coronados sus deseos, pues nos consta que ha causado buen efecto en la opinión el actual estado de la compañía.

Oreemos será la actual una gran temporada y mucho más sabiendo que el empresario ha de llevar a escena obras que alcanzaron gran éxito, algunas de ellas estrenos.

LA PROVINCIA

(De nuestros correspondientes)

Riña sangrienta en Torremormojón

Comunica la guardia civil de Ampudia, que en la noche del 9 de actual y en el pueblo de Torremormojón, ha ocurrido una riña sangrienta entre varios vecinos.

Parece ser que por resentimientos habidos entre los prios carnalés Basilio Aguado Blanco, Florucio Aguado, Gregorio Abril, Hilario Blanco, Juan Aguado y Teodoro Blanco, los cuales aspiran al disfrute de la herencia de su tío Alejandro Aguado Ramírez, cuestionaron la noche citada, yéndose a las manos empujando distintas armas.

De la refriega han resultado heridos Basilio Aguado Blanco (fiscal municipal), Florencio Aguado y Gregorio Abril. El hecho fué puesto en conocimiento del Juzgado municipal a los efectos oportunos, el que se halla instruyendo las necesarias diligencias.

Han sido recogidas a varios de los contendientes una navaja, un revolver y una pistola.

VILLAMURIEL DE CERRATO

Según nos comunican de esta villa, en la noche del 9 de los corrientes y sobre las nueve de la misma, y al salir de la Novena de la Soledad el vecino de la misma, Hermógenes Iglesias del Barrio, tropezó, no se sabe si con intención, en un plé de su convecino Eusebio Fernández Meneses, expuesto a haber caído al suelo.

En este momento, le recriminó por tal acto aquél a éste, y como de una palabra a otra, se ofendieron mutuamente, el Eusebio le dió con un arma blanca, un golpe bajo el vientre, causándole una herida, por la que arrojaba abundante sangre, siendo socorrido inmediatamente por los que allí se encontraban.

El herido se halla en un estado satisfactorio, sin que haya tenido complicación alguna hasta la fecha.

Por el Juzgado de instrucción del partido se instruye el oportuno sumario.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos de mañana

San Hermenegildo, San Justino y San Máximo.

Cultos

En Santa Clara continúa el ejercicio de los Tres Martes de San Antonio.

BOLETIN LOCAL

Matadero

En el matadero público han sido depuadas hoy las siguientes reses: Vacas, 2; terneras, 0; carneros, 0; cerdos, 0; lechazos, 0; ovejas, 0.

Demografía

Hasta la una de la tarde de hoy, se han hecho las siguientes inscripciones: Defunciones.—Ginés Escalambro Sánchez, casado, de 73 años, San Juan, 15; Feliciano Comas Manso, de 15 días, Rianza, 7; Sahara Fhonsón Medina, de 10 meses, 6 de Fuentes, 13. Nacimientos.—Dionisio Villamediana Dretoli, hijo de Rafael y María, Parra, 4; María

SUCESOS

El suceso de ayer

Próximamente a las siete y media de la tarde de ayer se produjo gran alarma en la calle Mayor, con motivo del falso rumor propagado sobre la fuga de un preso que conducía la guardia civil.

Desde el paseo del Salón hasta las pasaderas de don Ursula, un gentío numeroso comentaba el rumor a su manera, dándole serias proporciones y todavía más cuando se vio a tres sujetos que corrían por dicha calle.

Nosotros procuramos enterarnos de lo ocurrido, y según nuestras noticias el motivo de la alarma fue infundado, pues unos individuos que salieron ayer de la cárcel después de sufrir quincena, como vieran que una pareja de guardias se fijase en ellos, creyendo iban a ser de nuevo detenidos, emprendieron precipitada fuga, alarmando al vecindario.

El suceso como se ve, no tuvo importancia alguna.

A sufrir quincena

Por el celo del inspector de vigilancia, señor Burgul, han sido detenidos y puestos a disposición del señor gobernador civil, por faltas a la moral y blasfemias, dos sujetos que dijeron llamarse Bernardino Pascual, de Aguilar de Campoo, y Asensio Sanz, de Chinchilla (Albacede), los cuales carecían de documentos.

Ingresaron en la cárcel, a sufrir quincena de arresto gubernativo.

Jugando a las chapas

El inspector jefe de vigilancia ha sorprendido a varios sujetos que se hallaban en el campo jugando a las chapas, los cuales emprendieron vertiginosa carrera al divisar a la autoridad.

Información de "El Día"

Por correo y por telégrafo

VARIAS NOTICIAS

Madrid 11, 9 n.

Las elecciones municipales

Las elecciones municipales, convocadas para el 2 de Mayo, han impreso un movimiento inusitado entre los que piensan tomar en ellas una parte muy activa, ya en clase de candidatos ó de electores.

Decíase, que el Gobierno trataba de implantar la innovación de no apoyar ninguna candidatura ministerial; pero no se ha confirmado la especie, sin que esto signifique, a juicio de caracterizados conservadores, que se trate de forzar la máquina, a fin de que triunfen los conservadores, ni quienes simpatizan con el señor Maara.

La jura de la bandera

Con un día semiestival, se ha verificado hoy la jura de banderas por los nuevos reclutas, según el ceremonial anunciado.

Asistió su majestad el rey, al que acompañaban sus ayudantes, los infantes y príncipes japoneses (que llegaron esta mañana); el Gobierno en pleno, con el señor Maara a la cabeza; y en suma, un gentío inmenso, ávidos de presenciar un acto tan conmovedor é instructivo, en lo que cabe.

Para la familia del monarca y algunos invitados, se levantaron tribunas en el Paseo de la Castellana, en frente de las cuales elevábase severo el altar portátil para la Misa de campaña.

Formadas las tropas, desfilaron después de la ceremonia religiosa, todos los quintos, mientras las músicas animaban alegremente el desfile de los futuros defensores de la patria, que juraron la bandera ante el Itmo. Sr. Obispo de Sión. Algunas bandas tocaron el pasodoble de Chapí de la zarzuela «El tambor de granaderos».

No hubo que registrar ningún accidente digno de especial mención.

Carencia de noticias

Aparte de la jura de banderas, solo teníamos la noticia de la llegada de los príncipes japoneses, que se hospedan en el hotel París y que esta tarde fueron invitados a la primera corrida de toros celebrada esta tarde; pudiendo asegurarse que hubo un lleno completo, por el sinnúmero de alumnos de las Academias militares, jefes, oficiales y soldados, que se encuentran aquí, bien por las fiestas de Semana Santa ó por haber venido de los cantones inmediatos para formar durante la ceremonia de la jura.

Un banquete

Hoy se verificó en el Centro Aragonés, el banquete organizado por aquella colonia, en obsequio de don Basilio Paraiso, estando muy concurrido y pronunciándose varios entusiastas brindis, con la consabida jota.

Lo que piensa Moret

Parece que don Segismundo Moret no es partidario de que se coaliguen los liberales con los republicanos, rara la lucha en los comicios, reconociendo que sus amigos pueden acudir solos a las urnas, evitando contubernios peligrosos, de los cuales tal vez salieran únicamente

beneficiados los enemigos del régimen monárquico.

Los católicos

Entre los elementos católicos de Madrid, se nota gran entusiasmo, pues desean apoyar a candidatos alejados, —si es posible,— de la política y que en cambio sean hombres prestigiosos, dispuestos a administrar bien los intereses del vecindario.

Consejo

Es probable que mañana ó lo más tarde, el martes, se reúnan los ministros en Consejo para acordar el plan parlamentario que han de seguir, al reanudar las sesiones de Cortes.

El temporal amaina

Las noticias recibidas de los puertos del Mediterráneo, dan cuenta de que amaina el temporal en las costas.

POR TELEGRAFO

Madrid 12, 12 m.

Una huelga en Londres

Comunican de la capital de Inglaterra que los operarios de tranvías se han declarado en huelga, paralizando la circulación de dichos vehículos.

El origen de la huelga se debe a que la empresa no ha concedido a los empleados, la jornada de doce horas que exigen.

Hasta la fecha no se ha alterado el orden.

Consejo

Insistese en asegurar que hoy se celebrará Consejo de ministros, en el cual se aprobará la adjudicación de la escuadra a la casa Vickers.

La amnistía

En los círculos políticos es creencia general que el proyecto de amnistía se aprobará sin debate en el Parlamento.

La merienda popular

Hoy se reunirán los organizadores de la merienda popular con objeto de designar otro sitio para celebrarla.

La ley de jurisdicciones

Afirmase que los solidarios no promoverán ningún debate acerca de la derogación de la ley sobre jurisdicciones.

Un banquete

Mañana se celebrará en el regio alcázar un banquete en honor de los príncipes japoneses.

Los toros

La corrida de inauguración de la temporada, se ha verificado ayer en esta corte con un lleno completo, lidiándose ganado del conde de Trespalacios, por las cuadrillas de Vicente Pastor, José Rodríguez y Rodolfo Gaona.

Los toros cumplieron y los diestros trabajaron con acierto.

Regreso de Moret

Mañana regresará a esta corte el jefe del partido liberal señor Moret.

Las Cortes

El próximo miércoles reanudarán las sesiones el Congreso y el Senado, aprobándose definitivamente el proyecto de pensiones a los obreros de los arsenales y otros más.

El terrorismo en Barcelona

Telegrafian de la ciudad condal que a las cuatro de la tarde de ayer estalló otra bomba en la calle de Aldama, siendo muy formidable la explosión.

Por fortuna no han ocurrido desgracias personales, pero son muy grandes los daños causados.

En el momento de ocurrir la explosión se hallaba concurridísima dicha calle.

La opinión sensata clama contra estos sucesos que con tanta frecuencia vienen ocurriendo, sembrando el pánico por todas partes.

Huelga en Portugal

En Lisboa se han declarado en huelga 1.000 obreros empleados en los tranvías.

Hasta la fecha no se ha alterado el orden.

Noticia falsa

De miéntase la noticia propagada de que el ministro de la Gobernación se proponga dirigir un manifiesto al cuerpo electoral.

El señor Lacierva lo que hizo fué recomendar a los gobernadores den mucha publicidad al artículo de la ley electoral que se refiere al voto obligatorio.

Peregrinos en Francia

Comunican de Roma que han llegado numerosos peregrinos franceses con objeto de asistir a las fiestas de la beatificación de Juana de Aroo, que se celebrarán desde el 18 al 22 del mes corriente.

Huelguistas detenidos

En Meru se eleva a 22 el número de huelguistas detenidos por realizar atropellos.

Ramón Quintero

LA BOLSA

Cotización del 10 Abril

Table with financial data including Denda perpetua, Idem fin de mes, Idem id. del próximo, 5 por 100 amortizable, Exterior estampillado, Acciones del Banco de España, Acciones de Tabacos, Paris, vista, Londres, vista.

EL DIA DE PALENCIA

ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION DE ESTA PROVINCIA. Precios de suscripción: PALENCIA 1 peseta, FUERA 4 pesetas.

COMUNICADOS: En 2.ª plana a 25 céntimos línea. PAGES ADVERTISING: En 1.ª plana a 12 céntimos línea.

ESPECTACULOS

TEATRO

Punción para esta noche: A las siete y cuarto, sección sencilla, «El cabo primero».

STOMALIX advertisement: es la marca de fábrica del ESTOMAGO DE SAN CARLOS, el mejor TÓNICO DIGESTIVO que recetan los médicos para la curación de los trastornos digestivos.

Doctores Alvarado y Alvarez Oculistas: Barrionuevo, 23. Consulta diaria de 11 a 1

Sirvienta: Se ofrece para un señor sacerdote ó señora sola ó ama de llaves, de 40 años de edad, de buenas referencias y muy religiosa; dará razón en Amayuelas de Arriba, Alvaro Illera.

Para médicos y enfermos: NEUROSIS, PSICO-NEUROSIS Y NEURASTENIA, obra nueva é interesante, vertida al castellano por don Gerardo Aza, segunda edición. Se vende en la imprenta de Abandio Z. Menéndez, a 4 pesetas ejemplar.

Los señores García, hijo de José y Dominica, Pazo a nivel, Dionisio Requena Manso, Desconocido, Beneficencia; Félix Liébana Iglesia, hijo de Lucio y Avelina, Zapata, 25; Agustina Felisa Morata Benito, hija de Domingo y Francisco, Hospicio, 10.

Caja de Ahorros

Resumen de las operaciones verificadas ayer: Ingresos.—Por nuevas imposiciones, 00 pesetas; por continuación, 348; total, 348 pesetas. Salidas.—A cuenta, 40 pesetas; por salidas, 1027'85; total, 1067'85 pesetas.

Cárceles

Días 10 y 11 de Abril: Altas.—Mariano Yudego, Genaro Pastor y Gregorio Mozo, a cumplir diez días de arresto gubernativo. Bajos.—Genaro Beltrán y Félix Beltrán, por haberse escapado; Anselmo Pérez, por haberse escapado; Agustín Laureizo, Nicanor Villagas, Julio Gatón y Antonio Barró, cumplieron arresto gubernativo.

Audiencia

Para mañana a las diez, está señalada por esta Audiencia la causa procedente del Juzgado de Cervera, contra Nicolás de Mir González, por falsedad. Abogado, don Juan Díaz-Caneja y procurador, don Juan Ortega.

EL TIEMPO

Temperatura máxima, 14.° mínima, 8.° Dirección del viento, N. Aspecto del cielo, despejado.

NOTICIAS

Animadísimo se vió ayer tarde el paseo del Salón, ejecutando la banda municipal de música el programa anunciado.

Con gran actividad se están llevando a cabo las obras del asfaltado de la calle Mayor principal.

El Ayuntamiento de Cisneros anuncia la segunda subasta para la envasación de 9.576 kilogramos 176 gramos de trigo del Póntico, cuyo acto se verificará a los quince días de publicado el anuncio en el Boletín Oficial de la provincia.

En las primeras horas de la noche de ayer numerosas personas se agolpaban delante de los escaparates del acreditado comercio de tejidos de Arnillas y Hernández, denominado «El Precio Fijo», a fin de contemplar la gran exposición de lo más selecto en novedades de París para la temporada de verano.

Entre los géneros expuestos recordamos haber visto nuevo surtido en la merca y sedería, vengolinas y cañamazos, armeres negros y crespones de la China, alpaca y semilanas, piqué y cambrays para blusas, preciosidades en sombrillas, abanicos y faldas de barros.

Lo más nuevo en blusas de seda, encaje, nauti y cambray confeccionadas. Hermosa colección en verdaderas mantillas de encaje, tul y veles fantasma y otros géneros de gran novedad que atraían la atención del público.

Los esbeltos y amplios escaparates del citado comercio presentaban hermosos grupos de vista y de todos los labios golpeaban frases de alabanza para sus dueños.

«El Precio Fijo» puede competir con cualquier establecimiento de su clase, puesto que a la novedad de sus géneros une el precio económico de los mismos y buena prueba de ello es la atención y el favor que el público le viene dispensando, puesto que allí se encuentra lo más de moda, lo más nuevo, lo de más gusto según hemos podido observar en la exposición de ayer.

Tal era la afluencia de público contemplando la exposición que en un principio creímos que se trataba de algún otro suceso, pero bien pronto pudimos convencernos de que las numerosas personas se desahucian en elogios y alabanzas a la exposición prometiendo visitar dicho comercio estos días para adquirir los géneros que se anuncian.

Nuestros felicitamos a «El Precio Fijo» por el gusto desplegado en la exposición de anoche, ante la cual ha desfilarado todo el mundo.

El director de esta Central de Telégrafos nos participa en atenta carta que desde esta fecha quedarán abiertas al público las conferencias telegráficas por Huelgas entre Palencia y León, con las mismas tasas y condiciones que las que se verifican entre ésta y Valladolid.

Para la Asamblea por la instrucción nacional que hoy deberá celebrarse en Palencia, acudirán algunos representantes de esta ciudad, según nuestras noticias.

A las señoras

Ropa blanca para novias, canastillas, vestidos y sombreros para niñas, y blusas hechas de la casa Goya y C.ª de el Hotel Samaria.

Por exceso de información de actualidad, nos es imposible dar cabida en nuestro número de hoy a una importante circular del señor gobernador civil, que ha tenido la atención de enviarnos y que ve la luz pública en el número extraordinario del Boletín Oficial de hoy, respecto a las elecciones municipales. La haremos pública mañana, juntamente con el real decreto de convocatoria.

La Junta provincial de Instrucción pública celebrará sesión ordinaria, en el despacho del señor gobernador civil, el miércoles 14, a las doce de su mañana, con objeto de ocuparse de nombramientos interinos de maestros, escalafón definitivo y otros asuntos de trámite.

Cándido Fernández

Ofrece al público en general su tienda de Ultramarinos, «La Castellana», don Sancho, 17, y garbanzos para sembrar de su cosecha.

Para mañana está convocada la Junta provincial de Beneficencia, con objeto de celebrar sesión en el despacho del señor gobernador.

El día 19 del actual, y por no permitirlo antes la rubrica, se celebrarán en la parroquia de la villa de Cervera de Río Pisuegra, sufragios por el alma de la finada doña Arsenia Arroyo (d. e. p. d.) digna y virtuosa esposa del director general de Obras públicas, don Abilio Calderón.

J. MONTES

Fotógrafo de la Real Casa Mayor prol., 69, 1.ª

La asociación general de ganaderos del reino, celebrará junta general el 25 del corriente.

A las señoras

En los días 11 y 12 llegará a esta población al Hotel Samaria, la acreditada modista de sombreros señorita Martina Albó, quien de regreso de su viaje de Madrid y el extranjero, tendrá el gusto de exponer una bonita colección de sombreros para cuantas señoras deseen honrarla con su visita.

Por la dirección general de prisiones se anuncia en la Gaceta de 10 de los corrientes, la subasta para la construcción del muro y reparación de la huerta y parte de la crujía contigua a la misma, en el Reformatorio de jóvenes de Alcalá de Henares.

En la secretaría de la junta correccional de esta capital que tiene su domicilio legal en la prisión celular, pueden presentarse los pliegos cerrados, si alguno desea tomar parte en dicha subasta.

FETIDEZ DE ALIENTO

Es muchas veces efecto de digestiones penosas y desaparece usando en las comidas el agua de BURLADA.

La benemérita de Buenavista ha detenido a José María y Jesús Ibáñez Tejedor, del pueblo de Villasele, el primero, autor convicto y confeso de una erosión causada al joven Esteban Laso, y el segundo autor de haber inferido una puñalada en la ingle, al mozo Eduardo González, siendo su estado grave.

En Juzgado entiende en el asunto.

Agua Colonia Orive La mejor y más barata superior a las extranjeras de precios elevadísimos. Bouquet especialísimo. Frascos de prueba 3 reales. Por litros 4 pesetas litro incluido envase. Droguerías, farmacias y perfumerías.

La guardia civil de Quintana del Puente ha recogido un revólver al joven vecino de Palenzuela, Inocencio Martínez.

SEGUNDA COLECCION!

Precioso y útil regalo a los lectores de EL DIA DE PALENCIA.

Ya se ha publicado la segunda colección de las preciosas y útiles «Tarjetas-Postales-Musicales», del notable pianista y compositor don José M.ª Francés. Consta esta segunda y nueva colección, como la anterior, de diez preciosas «Tarjetas-Postales» conteniendo cada tarjeta, una bonita y completa pieza de música para piano; y se compone de 3 preciosas mazurkas; 3 polkas; 2 bonitas habaneras; un zortizco y un vals.

Estamos seguros que esta nueva y notable colección, tendrá el mismo éxito que la anterior, y se agotarán en pocos días todas las que hemos recibido.

Nuestros suscriptores pueden obtener tan útil y bonita colección, por el insignificante precio de 80 céntimos, con solo presentar este periódico en esta Administración. Su precio corriente costará 2 pesetas.

UN JOVEN

de 15 a 18 años; se necesita para externo, algo informado en el negocio de tejidos, con buenas referencias, sin cuyo requisito es inútil que se presente.

Comercio de tejidos y confecciones de GREGORIO ALBARRAN, Mayor principal, núm. 33.

ESTABLECIMIENTO EN PALENCIA

Calle Mayor principal núms. 34 y 36



Máquinas — SINGER y WHEELER & WILSON — para coser

Exclusivas de la COMPANIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSER

Todos los modelos a pesetas 2,50 semanales.—Pidase el catálogo ilustrado, que se da gratis

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura.—Se ruega al público visite nuestro establecimiento para examinar los bordados de todos estilos: encajes, realce, mañicas, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina Doméstica bobina central, la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

ESTABLECIMIENTOS EN TODAS LAS PRINCIPALES POBLACIONES DE ESPAÑA



ESTABLECIMIENTO EN PALENCIA

Calle Mayor principal núms. 34 y 36

BURLADA

La mejor agua de mesa

Aumenta el apetito, hace rápidas digestiones, cura el estómago, tonifica el organismo de los convalecientes y corrige los vómitos de las histéricas y embarazadas.

De venta en las Droguerías de los señores Fuentes Aspurué y Hijo, D. Angel Torres y Sres. Escudero y Compañía.

Sanatorio Quirúrgico del Dr. Madrazo SANTANDER

En este Centro se trata todo género de afecciones para cuya curación se haga necesaria la práctica de alguna operación; y para que de los beneficios de este Establecimiento puedan disfrutar las diferentes clases sociales, se han dividido las estancias en tres clases, bajo los precios siguientes: primera, veinte pesetas; segunda, diez pesetas; tercera, cinco pesetas diarias, independientemente de la operación. Su numerosa estadística (4.220 operaciones) garantiza los resultados cada día más brillantes que en él se obtienen.

En las dos primeras clases puede el enfermo ir acompañado de un individuo de su familia, ó por algún sirviente. Las consultas se dirigen al Director, que las contestará inmediatamente, sin exigir honorarios por ellas ni por cuantos antecedentes se pidan.

El pago de cuantos servicios se presten por el personal facultativo y de las estancias causadas en el establecimiento, se realizará precisamente en la Administración del Sanatorio, en la ciudad de Santander.

GRAN FUNDICION DE METALES

Se funden piezas de bronce, latón y aluminio de todas formas y dimensiones.

Taller dotado de máquinas de gran precisión, para la construcción de toda clase de piezas y aparatos mecánicos.

Taller de herrería y construcciones metálicas, con numerosos elementos para el trabajo a precios sin competencia.

Relojes de torre—Campanas—Construcción e instalación de PARA-RAYOS.

MOISÉS DIEZ

Frente a la Estación — Palencia

Superficie de la Fábrica: 8.000 m.—60 obreros

Se compran metales viejos.

Se venden

Las leñas de encina del monte Calderón, en el término de Villanueva de Duero, de la propiedad de don Cayo Pombo; para tratar con el administrador don Ciriano Luengo, Ampudia, Monte la Torre.

Se ofrece

cochero particular y encargado de labranza, de inmejorables referencias; en esta administración informarán.

El Horno de San José

Las verdaderas ensaimadas de Mallorca se hacen en esta casa, probadas y os convenceréis; también se hacen toda clase de géneros pertenecientes a este ramo. Se sirven a domicilio. Los encargos se reciben calle de los Soldados, núm. 21.

Vista panorámica

de Madrid. Precio 0-75 pesetas. De venta en la imprenta de este periódico.

HUMANITARIO

Loción (MAGICA) Oteín capilar Abad

Un solo frasco basta para convencerse plenamente de sus maravillosos efectos. Es infalible para la regeneración del pelo, evita su caída, las canas, la caspa y se consigue, usándola, llegar a la vejez con abundante cabello.

De indispensable aplicación en los niños para mayor desarrollo del pelo que tanto embellece.

De venta en Droguerías, Perfumerías, Farmacias, Bazaros y Peluquerías. { Frasco, 5 Pesetas

Pedidos directos al Agente exclusivo para España y Portugal

JOSÉ ABAD, Loción «Mágica». — BARCELONA

Se desea un agente exclusivo en Palencia.

FABRICA PIEDRA ARTIFICIAL

Baldosines, lisos, estriados y en colores, de toda clase de dibujos y toda clase de revestimientos.

VENTA DE CEMENTOS

franceses, belgas, alemanes y del país.

DECORACION DE FACHADAS

Fraserías, chimeneas, balcones, columnas, jambas, etc.

MARMOLO COMPRIMIDO

regaderas, peldaños, arrimaderos, balaustras, etc.

Se fabrica de cemento para con todo clase de revestimientos.

FERONIMO ARROYO

PALENCIA

Casa en venta

Se hace de una en el casco de esta ciudad, calle de Virreana, señalada con el núm. 15, que toda ella mide una superficie de 344 metros y se cederá al arreglado precio; para tratar con el dueño, Mayor pral., 191, salvadera.

Se vende

corteza de encina, superior, en el monte del Raso, propiedad de don Abilio Calderón, a precios que se acuerden; para tratar con el guarda.

Se venden

tres pares de mulas de labranza; informará Mariano Gero, en Becerril de Campos.

¡¡FIJARSE BIEN!!

En el almacén de PAPELES PINTADOS de Julián Alonso, se venden preciosos y artísticos cuadros pintados al óleo, a precios baratísimos, sin competencia, en su clase.

También se ha recibido un gran surtido de papeles pintados de las mejores fábricas de España y del extranjero a precios arreglados.

MAYOR PRAL., 33

FRANQUIA

Facturas para la franquicia de la correspondencia oficial. De venta en la imprenta de este periódico.

La Iglesia y el Taller

Novela cristiana, escrita en francés por J. Chantrel, traducida y dedicada a los Círculos Católicos de obreros de España, por D. Luciano D. Tapia, presbítero, cura párroco de Población de Soto. Con licencia eclesiástica.

Se halla a la venta en casa de autor, en Población de Cerrato, y en la librería de Abundio Z. Menéndez Mayor pral., 70, Palencia, al precio de 0,75 pesetas ejemplar.

INFORMACION MERCANTIL

DE NUESTROS CORRESPONSALES

MERCADOS NACIONALES

HERRERA DE PISUERGA

Precios que rigen: Trigo a 52 rs. fanega. Común a 50. Centeno a 38. Cebada a 30. Algarrobas a 30. Yeros a 35. Lentejas a 52. Avena a 47. Garbanzos superiores a 160. Regulares a 100. Medianos a 90. Alubias a 130. Mueles a 40. Guisantes a 40. Harina de 1.ª a 17 rs. arroba. 2.ª a 16. 3.ª a 15. Habas a 34. Tendencia, sostenida. Tiempo, bueno. Los campos, buenos.

VILLADOLID

En los almazones del Canal entraron 60 fanegas de trigo a 58'25 reales una. Tendencia sostenida. En los almacenes generales han entrado 80 fanegas a 58'25 reales una. Tendencia, sostenida.

MEDINA DEL CAMPO

Entraron 800 fanegas de trigo a 52'50 reales las 94 libras.

RIOSECO

Han entrado 100 fanegas de trigo a 52'50 rs. las 94 libras. Tendencia, sostenida.

VALORIA LA BUENA

Precios corrientes: Trigo candeal a 58 rs. fanega. Común a 48. Centeno a 35. Cebada a 27. Algarrobas a 34. Yeros a 34. Lentejas a 36. Avena a 18. Garbanzos superiores a 140. Regulares a 120. Medianos a 110. Alubias a 80. Mueles a 33. Guisantes a 54. Harina de 1.ª a 17 rs. arroba. 2.ª a 16. 3.ª a 15. Salvado de 1.ª a 20 rs. fanega. 2.ª a 18. Patatas a 7 rs. arroba. Aceite a 60. Tendencia, sostenida. Tiempo, bueno. Los campos buenos.

VILLADIEGO

Precios corrientes: Trigo blanquillo a 49 rs. las 94 libras. Común a 47. Centeno a 38. Cebada a 27. Yeros a 35. Lentejas a 60. Avena a 19. Garbanzos superiores a 140. Regulares a 100. Medianos a 90. Alubias a 82. Mueles a 70. Guisantes a 38. Harina de 1.ª a 23 rs. arroba. 2.ª a 22. 3.ª a 20. Patatas a 4 rs. arroba. Los campos, buenos.

ROA

Precios corrientes: Trigo a 50 rs. fanega. Centeno a 37. Cebada a 30. Algarrobas a 34. Avena a 18. Garbanzos superiores a 70. Patatas a 5 rs. arroba. Tendencia, sostenida. Los campos, buenos.

BELOARDO

Precios corrientes: Trigo a 52 rs. fanega. Centeno a 40. Cebada a 37. Algarrobas a 36. Avena a 18. Garbanzos superiores a 120. Regulares a 100. Medianos a 90.

ALBUJICA

Alubias a 80. Mueles a 40. Guisantes a 40. Harina de 1.ª a 23 rs. arroba. 2.ª a 22. 3.ª a 20. Tendencia, sostenida. Tiempo, bueno. Los campos buenos.

CORRALES

Precios corrientes: Trigo a 49'50 rs. fanega. Centeno a 37. Cebada a 26. Avena a 16. Garbanzos superiores a 180. Regulares a 150. Medianos a 140. Harina de 1.ª a 17'50 rs. arroba. 2.ª a 15. 3.ª a 13. Tendencia, sostenida. Tiempo, lluvioso. Los campos buenos.

AVILA

Precios corrientes: Trigo a 54 rs. fanega. Centeno a 38'50. Cebada a 32. Algarrobas a 36. Avena a 25. Garbanzos superiores a 190. Regulares a 150. Medianos a 110. Alubias a 100. Mueles a 40. Harina de 1.ª a 20 rs. arroba. 2.ª a 17. 3.ª a 18. Salvado de 1.ª a 18 rs. fanega. Patatas a 6 rs. arroba.

TENDENCIA

firmes. Tiempo variable. Los campos buenos.

ALBA DE TORMES

Precios corrientes: Trigo a 50 rs. fanega. Común a 51. Centeno a 39. Cebada a 30. Algarrobas a 35. Avena a 18. Tendencia, sostenida.

MERCADO DE PALENCIA

12 de Abril. Precios que han regido: Trigo de 50 a 50'50 rs. las 94 libras. Centeno a 37 fanega. Cebada a 28'50. Avena a 17. Tendencia sostenida.

Mercados de ganados

TORDESILLAS

Precios corrientes: Bueyes de labor a 1800 reales uno. Novillos de tres años a 2000. Añeños y añeños a 500. Vacas cotrales, a 600. Cerdos al destete, a 70. Idem de seis meses, a 120. Idem de un año a 300. Idem de año y medio a 400. Ovejas a 76 rs. una. Emparejadas, a 120. Carneros a 170. Corderos a 40.